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ОСОБЛ ИВ О СТІ ІНФОРМ АЦІ ЙНО-АНАЛІТИЧНОГ О   
СУП РО ВОДУ СТРА ТЕ ГІ ЧН ИХ  КОМУНІКА ЦІЙ

 Дослі дж уют ься особ ли во сті  інфор ма ці йно-ан ал і тичної  роботи в сист емі 
 ст ратегічних комунікацій в Укра їні. Р о зг ля н уто роль і значення аналітич ної  ро б оти 
на  ет апі як роз роб л ення страт ег іч них комунік ацій у держ ав ному  управлін ні ,  так 
і їх ф ун кц іо нуван ня .  Н аг олошу єт ься на нагал ьній  необхід но сті налагодже ння 
орг ан ами держа вної в лади якіс ної  комун іка ції з н ас ел енням і г ро ма д янським 
 су спіль ством У країни,  пі двищення ефект ив ності функ ці он ування  ан т ик риз ової 
к ом ун і кації ,  с півпраці з а на л ітичними с труктур а ми . Проана лі з ов ано персп ек тиви 
 інфор мац ійно-аналі тич ної діял ь но сті в сис т емі страт егічних к ом унікацій у конт е к-
сті сучасних г лоб ал ьних  т ех н ол о гічних і політ ич них процесів.

 Ключові с ло ва :  страт е гі чні комун ік ації, і нф орм аційно-а н ал іти чна діяль ні сть, 
анал іт ичні стр у кт ури.

Важ л ивість  ін ф ор мац ійно-ан алітичного супров оду упра влі нс ької 
діял ьн ості під тве рджу ється як  т ри валим сві то вим дос в ід ом , так 
і  с уч асними т е нд енціями у с фері  дер ж ав ного управл іння та а н ал і-
тичної д і яльності. Нагальна  не о бхідність  ф ормування  с тр атегічних 
комунікацій постала у  з в’язку з і нфо рм аційною в ійною РФ п роти 
Украї ни .  Пр облематика стратегічних кому нікацій як  ді єв ого і нс т румента 
 вдосконалення  си ст еми д ер жав ного управл іння в ис вітлює т ься в пра цях 
 в іт ч изняних  науковців,  т аких як Г. П оч е пцов, В.  Л іп кан, М.  Л аш кіна, 
Т. Сивак, О. К уш ні р,  С. С о ло вй о в    , А. Бар овсь ка,  С .  Г уцал,  Д.  Дубов, 
 Є.  Тихом ирова та і н . [1, с.  193].

Водно час прези дентська виборча  ка мпанія  20 19  р. пока з ала н еоб хід-
ні сть не лише п ро тидії з ов ніш нім дест ру кт ивним впли вам, а й ф ормува ння 
ефек т ив ної стр а т ег іч ної к о м ун і ка ції всер ед ині укр а їнсь к ого сусп ільс тва. 
 Осо бливо  ак туаль ним вид ає ться  інформ а ці йно-анал ітичний с у пр овід  цих 
 п роцесів.

М ета с татті –     дос лід ити  о соблив о сті  і нформацій н о-аналі тич ного 
суп ро воду страт е гі чних комун ік ацій в  Ук р аїні на  цьому етапі їх роз вит ку,  
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р озгля нути  пер спе ктиви а н ал ітичної  ді яль ності в к о нт ексті с учасних 
п о літичних і т ехнолог ічних тенд е нцій.

В ик лад о сновного  м атеріалу.  Су б’єкти інформа ц ійно-аналіти чної 
 діяльності в Укр аїні – неуря дові аналітичні  с тр у ктури  (г ро мадські, 
п р ив а тні, п ар ті йні) і д ер жавні (п ідр озділи інф ор ма ційно-ана лі т ичного 
 забезпечення в с труктурі о рга нів держ ав ної та місц евої в ла ди ;  у стр у-
кт урі Наці он ал ь них бібліотек; інсти т ути й цен три д осліджен ь , аналіт и чні 
 ц ентри) – р і зною мірою беруть уча сть у публ ічній полі т иц і. 

 Під п у блі чною пол іт икою роз уміються  р ішення,  які ухва лю ються 
д ерж авною в ладою, але г о туються до ухва ле ння із залучен ням б ільшої 
к іль кості  уч асників:  аналіт ичних  центрів,  п ре дс тавників  пр офесійних 
 об’єдн ан ь,  журналіс ті в ,  на у ковців та ін. Суть її полягає в т ому, щоб 
 пос лідовно р оз в’я зати суспільну (тобто  пу блічну)  про бл ему с п іл ьно 
у згодже ним  шляхом .  Ан алітичні стр ук тури залучаються до  ф ор мув ання 
 п уб л ічної  по лі тики на  етапах визначення та деталізації суспільної 
проблеми, обговор ення альт ер на т ивних р і шень для  р оз в’яза ння п роблеми, 
оцін ю вання  р ез ул ьтативності  ( які зміни від бу лися в р ез ул ьт аті імплеме н-
тації пуб лі чної  політи к и)  ( див. рисуно к). 

 

 Рис. Цикл ф о рмування п ублічної політики
Д же рело: https:/ /www.pr av d a. com.ua /c olumns/20 17 /05 /17/7144 095

Суч а сні  ана літичні  с тр ук т ури, о со бливо неур яд ові центр и,   мо жна 
р оз гл ядати як ефект и вний чинник під тр имки комунікації між  владою 
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та  громадя нс ь ким сус піль с твом, представн ицтва й захисту суспіль них 
інте ресів , м он іторингу дій влади ,  кр и тичного  ан ал ізу та  о ці ню в ання 
її  р і шень і  фор му люв ання альт ернатив них політ ич них п ропози цій , 
перекл аду  п олітики на мову, д оступну простим громадян ам і їх пол і-
ти чної просвіти.

Держ а вним анал іти чним ц ентром ,  суб’єк том і нформац і йн о-аналіти-
чн ого суп ро в оду ф ормува ння  стратегічних комун і ка ці й , від повідно 
до Докт рини  ін ф ор мац ійної  бе зп еки Укр а їни, є Н ац іонал ь ний інст итут 
страте гі чних досл іджень (далі –     НІСД),  який « має забез пе чити н ауков о-
а наліт ичне та експертне  су проводження п ро цесу форм у ва ння й р еаліза ції 
 де рж ав ної інформа ційної п о лі тик и»  [3]. 

 Та кож норм ат ивним  ак том Мін іс те рс тва інф ор м аці йної політики 
У кр аїни «Побудова  с ис т еми дер жавних стра те гічних ком ун ікацій  Ук ра-
ї ни »  п е редбачалося с т ворити  єд ину систему  мо ні то рингу та а налітик и,  
яка від по ві датиме потре бам  у ряду: медіа-моніторинг й аналіз ін фо р-
маційн ого  се ред овища,   за соби к ри з ов ого моніт ор ингу (ситуа ці йні 
цент р и) ,  ан алітичний центр гібридної  ві йни тощо . І шлося про  роз виток 
 н ау ково-дослідних та ана л іт ичних мож ли вос тей Нац іон ал ьного і нс ти-
т уту стра те гі чних дослі дж ень як аналі т и чн ого ц е нтру для стра т ег-
і чних комуні ка ц ій . Органі зац ійне, наук ов е ,  інформаційно-ана л і тичне 
забезпече ння пок ла д алося на а па рат РНБО та Н ац іональний і н ст итут 
стр ате гічних дос л іджень [4].

Р оль і важли ві сть  аналітич ного  су про воду стратег і чних  ком ун ікацій 
 пр остежу ється при р о зг л яді техн ол огії їх роз роб лення в  держав ному 
 управлі нн і. 

Т. Безве рхнюк і Т. Сивак виокр е млють сім етапів роз роб лення 
стратегічних комунікацій в державному управлінні [5].

Перший етап стратегічної комунікації – цілепокладання, тобто чітко 
визначений кінцевий результат ефективної комунікації та основна її мета. 
Передбачає аналітичну й прогнозну складову.

Наступним кроком є чітке усвідомлення поточ ної ситу а ції в інфор-
ма ційно-ко му ні ка цій ному середо вищі та кому ні ка ційна спро мож ність 
кра їни в забез пе ченні стра те гіч них цілей. Поточ ний стан най ефек тив ніше 
визна ча ється за допо мо гою інстру мен тів PEST-ана лізу та SWOT-ана лізу. 
Резуль тати PEST-ана лізу визна чать полі тичні, еко но міч ні, со ці альні 
та тех но ло гічні фак тори зов ні ш нього середо вища кра їни, тобто сві то вих, 
між на род них про це сів. SWOT-ана ліз визна чить сильні та слабкі сто рони 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної сфери, мож ли вості й загрози, що дасть 
змогу ефек тивно визна чити ризики та роз ро бити стра те гію управ ління 
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ними в про цесі реа лі за ції кому ні ка цій ної стра те гії, а також визна чити 
сильні сто рони та план їх засто су вання в про цесі ефек тив ної кому ні-
ка ції. Ана ліз потен цій них загроз наці о наль ній без пеці та ана ліз дос віду 
іно зем них країн щодо ефек тив ної реа лі за ції стра те гіч них кому ні ка цій.

Третя скла дова – орга ні за ційні та кому ні ка ційні цілі. Будь-яка кому ні-
ка ційна стра те гія має від обра жати орга ні за цій ний план, місію, загальні 
ідеї та напрями роз витку кра їни. Залежно від цього визна ча ється сукуп-
ність ком по нен тів стра те гіч них кому ні ка цій, які мають бути заді яні для 
забез пе чення реа лі за ції гло баль ної мети та її кон к рет них цілей. Тобто 
фор му лю ються функ ці о нальні та ідейні цілі, від по відні їм кому ні ка ційні 
цілі. Плани реа лі за ції стра те гій охоп лю ють період бли зько п’яти років, 
тому часові рамки стра те гіч них кому ні ка цій мають бути від по від ними. 
Варто зазна чити, що під час фор му вання кому ні ка цій них цілей має бути 
оці нено час, бюджет і ресурси.

Чет верта скла дова – визна чення заці кав ле них сто рін. Роз роб лена 
мат риця заці кав ле них сто рін дасть змогу чітко визна чити цільову 
внут рішню та зов нішню ауди то рії і визна чити пріо ри тет ність ауди то рії 
та пар т не рів. Важ ли вість цього етапу поля гає в тому, що тут мають бути 
заді яні інстру менти пос тій ного моні то рингу, адже різні сто рони можуть 
пос тійно змі ню вати рівень свого впливу та інтересу.

На цьому етапі про во диться ана ліз цільо вих ауди то рій, який перед-
ба чає вико рис тання мар ке тин го вих дос лі джень у PR, залежно від рівня 
цілей (стра те гіч них, опе ра цій них, так тич них) від бу ва ється сег мен та ція 
цільо вої ауди то рії та вибір кому ні ка тив них так тик. З огляду на стра те-
гічну мету здійс ню ються такі кроки:

– зби рання бази даних про цільові ауди то рії;
– ви вчення гро мадсь кої думки;
– ви зна чення основ них про блем цільо вих ауди то рій;
– ви вчення сте ре о ти пів в уяв лен нях цільо вих ауди то рій, їхніх праг нень 

і бажань;
– дос лі дження мані пу ля тив них мож ли вос тей суб’єкта кому ні ка-

цій ного процесу;
– ви зна чення клю чо вих ліде рів цільо вих груп;
– по пе реднє оці ню вання зміни пове дінки після здійс нення кому ні ка-

цій ного акту, реа лі за ції стра те гіч ної кому ні ка ції;
– ви яв лення при хо ва них тен ден цій, точок зору, моти вів пове дінки, які 

можуть здійс нити вплив.
П’я тий етап – стра те гіч ний нара тив, кон тент. Ана ліз стейк хол де рів дає 

змогу роз по ді лити головну ідею/на ра тив від по відно до цільо вої ауди то рії, 
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якій і про по ну ються від по відні інфор ма ційні про дукти, а також оби ра-
ються кому ні ка ційні канали й спо соби подачі інфор ма ції та від по відні 
кому ні ка ційні моделі. На цьому етапі засто со ву ються додат кові спе ци-
фічні стра те гії і вико рис то ву ються методи оці ню вання ефек тив ності 
кому ні ка ції, вико рис та них каналів.

Шос тий етап – по ря док ден ний (ро бо чий план). Пе ред ба чає роз роб-
лення кому ні ка цій ної діяль ності від по від ним суб’єк том/су б’єк тами 
стра те гіч ної кому ні ка ції, а також бюджет і ресурси, необ хідні для реа лі-
за ції стра те гії.

Сьо мий етап – оці ню вання про гресу. Ви зна чає спо соби оці ню вання 
різ них аспек тів кому ні ка ції. Це можуть бути кіль кісні під ра хунки, зміна 
курсу (досяг нення клю чо вих ета пів роз витку, кіль кість пові дом лень 
у медіа-прос торі, їхні масш таб і пов но та).

Ін фор ма ційно-ана лі тична робота є важ ли вою умо вою функ ці о ну вання 
стра те гіч них кому ні ка цій, при йн яття ефек тив них управ лінсь ких рішень 
і має бути спря мо вана на моні то ринг й ана ліз поточ ної ситу а ції в інфор-
ма цій ному прос торі, вироб лення захо дів, що здійс ню ються в кон тексті 
дер жав ної полі тики та перед ба ча ють зміну пове дін ко вих й емо цій них 
уста но вок пев них груп сус піль ства та окре мих осіб.

На думку Н. Талеба, сучасна наука має мало інстру мен тів для про гно-
зу вання події, що зда ва лися абсо лютно немож ли вими, доки вони не від бу-
лися [6]. Однак немож ли вість перед ба чити точно, як роз ви ва ти муться 
події в май бу т ньому, не озна чає, що немає необ хід ності перед ба чити свої 
дії на випа док різ них варі ан тів роз витку подій. Тому успішні прак тики 
кон цент ру ють увагу не на тому, що кон к ретно ста неться в май бу т-
ньому, а на оці ню ванні варі ан тів роз витку в разі кар ди наль них змін 
ситу а ції. Вихо дячи із цього, особ ли вістю інфор ма ційно-ана лі тич ного 
супро воду стра те гіч них кому ні ка цій є роз роб лення базо вих та аль тер на-
тив них стра те гій роз витку ситу а ції, які перед ба ча ють алго ритм дії при 
настанні не тільки мож ли вих подій, а й таких, що вида ються сьо годні 
неймо вір ними. Нинішня прак тика, при якій роз гля да ються три варі анти 
роз витку подій (песи міс тич ний, помір ний та опти міс тич ний), дає змогу 
ско ри гу вати свій курс у разі виник нення непе ред ба че них сце на рієм 
роз витку варі ан тів.

Треба заува жити, що на між на род ній арені укра ї нська влада в кон тексті 
про ти дії гіб рид ній агре сії РФ успішно про су вала свої нара тиви, що дало 
змогу ство рити анти пу тінську коа лі цію. Вод но час РФ вда лося нав’я-
зати необ хід ний їй дис курс в укра ї нсь кому інфор ма цій ному прос торі – 
«в Укра їні все катаст ро фічно пога но» і сфо ку су вати весь нега тив на одній 
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пер соні. Укра ї нська сис тема стра те гіч них кому ні ка цій спро мог лася лише 
зафік су вати окремі про яви деструк тив ної інфор ма цій ної діяль ності РФ та 
її укра ї нсь ких аген тів, непе ре кон ливо мар ку ючи їх «рукою Крем ля», 
не виро бивши акту аль них й адек ват них нара ти вів, які б пояс ню вали стан 
справ в Укра їні, діяль ність укра ї нсь кої влади.

Така ситу а ція свід чить про неза до віль ний рівень інфор ма ційно-ана лі-
тич ного супро воду стра те гіч ної кому ні ка ції все ре дині сус піль ства, який 
перед ба чає моні то ринг ризи ків і загроз, вироб лення та про по ну вання 
мож ли вих варі ан тів вирі шення кри зо вих ситу а цій, ана ліз зво рот ного 
зв’язку й оці ню вання ефек тив ності вжи тих заходів.

При цьому ана ліз зві тів про роботу Мініс терства інфор ма цій ної 
полі тики за 2018 р. пока зує пере ва жання орга ні за ційно-предс тав ниць ких 
захо дів: кон фе рен ції, круглі столи, семі нари, закор донні зустрічі та обмін 
дос ві дом тощо [7].

Не е фек тивна кому ні ка ція влади із сус піль ст вом є нас лід ком ряду 
при чин та обста вин, зок рема низь кого попиту з боку влад них струк тур 
на сис тему стра те гіч них кому ні ка цій, браку конк ре тики в орга ні-
за ції меха ніз мів та інстру мен тів стра те гіч них кому ні ка цій, повіль ності 
прак тич них кро ків зі ство рення й про су вання гранд-на ра ти вів. Част ково 
це пояс ню ється пері о дом ста нов лення страт кому. Так, лише в 2016 р. 
спіль ними зусил лями апа рату РНБОУ, Мініс терства інфор ма цій ної 
полі тики Укра їни, Центру інфор ма ції та доку мен та ції НАТО та неуря-
до вої орга ні за ції «Центр стра те гіч них кому ні ка цій StratCom Ukraine» 
ство рено модель роз бу дови сис теми дер жав них стра те гіч них кому ні-
ка цій. У рам ках моделі запро по но вано архі тек туру сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій з визна чен ням від по ві даль них на стра те гіч ному, опе ра-
тив ному й так тич ному рів нях; запро по но вано про екти: реформи уря до вих 
кому ні ка цій, роз витку пуб ліч ної дип ло ма тії, роз бу дови сис теми кри зо вих 
кому ні ка цій і сис теми про фе сій ної під го товки уря до вих кому ні ка то рів.

Мо дель побу дови дер жав них стра те гіч них кому ні ка цій набула ста тусу 
кон цеп ту аль ного доку мента, сво є рід ної «білої кни ги» для всіх учас ни ків 
роз бу дови сис теми дер жав них стра те гіч них кому ні ка цій. Ука зом Пре зи-
дента Укра їни 25 лютого 2017 р. затвер джено Докт рину інфор ма цій ної 
без пеки, в основу якої пок ла дено зазна чену модель. Проте попри ваго мість 
досяг ну тих резуль та тів одним із завдань укра ї нсь ких дер жав них струк тур 
зали ша ється нала го дження якіс ної кому ні ка ції з насе лен ням і гро ма-
дянсь ким сус піль ст вом України.

Се ред особ ли вос тей інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду стра те-
гіч них кому ні ка цій важ ливе зна чення має участь ана лі тич них струк тур 
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у роз роб ленні ефек тив ної стра те гії антик ри зо вих кому ні ка цій – власне 
стра те гії заво ю вання конт ролю над сус пільно-по лі тич ним дис кур сом. 
Антик ризові кому ні ка ції, зазна ча ється в ана лі тич ній записці НІСД [8], 
перед ба ча ють від кри тий діа лог з гро мадсь кістю, опе ра тивні та вичерпні 
від по віді на запити ЗМІ, сис темну роботу з побу дови імі джу кому ні-
ка тора, ство рення інфор ма цій ного поля, яке змен шить роз рив між очі ку-
ван нями в сус піль стві та реаль ним ста ном речей. Недо ста т ньо просто 
поши рити інфор ма цію. Кому ні ка ція – це двос то рон ній про цес. Важ ливо 
отри мати від гуки, про по зи ції та ідеї від пред став ни ків гро мадсь кості 
та ЗМІ, у тому числі через соці альні мережі. Від сут ність двос то рон ніх 
кому ні ка цій них кана лів під час кризи майже зав жди при зво дить до її 
пог либ лення. Антик ри зові кому ні ка ції мають вра хо ву вати харак те-
рис тики полі тич ного дис курсу (масо вість, ірра ці о наль ність, недо ві ру) 
та базу ва тися на при нци пах наоч ності, пояс нення, дос туп ності, опе ра-
тив ності та об’єк тив ності, репре зен та тив ності (перед сус піль ст вом 
мають зві ту вати перші осо би). Тому ком плекс дій опе ра тив ного реа гу-
вання серед іншого перед ба чає:

– за без пе чення гро ма дян офі цій ною інфор ма цією та пози цією, заяви 
пер ших осіб;

– вза є мо дію із засо бами масо вої інфор ма ції;
– пар т нерство з гро мадсь кіс тю;
– ро боту з мак си маль ною кіль кістю цільо вих ауди то рій.
На всіх ета пах залу ча ються зов нішні екс перти та комен та тори подій, 

думка яких є авто ри тет ною для цільо вої ауди то рії або її час тини. 
Це можуть бути пред став ники ана лі тич них струк тур, галу зе вих спіль нот, 
про філь них гро мадсь ких орга ні за цій. Адже медіа часто у своїх нови нах, 
у гонитві за екск лю зи вом вико рис то ву ють пости із соці аль них мереж 
окре мих бло ге рів, при рів ню ючи до екс перт ної думки іноді доволі суб’єк-
тивну, поверх неву, ірра ці о нальну точку зору окре мої особи. Часто в укра ї н-
сь кому медій ному середо вищі можна зустріти поши рення неко рект ної 
інфор ма ції, над мірне спро щення в інтерп ре та ції, нама гання наві сити 
ярлики на пред став ни ків влади [8].

Прин цип деталь ного ана лізу спе ци фіки цільо вої ауди то рії, роз роб-
ле ний фахів цями НАТО в умо вах муль ти на ці о наль ної та муль ти ет-
ніч ної кому ні ка ції, також зали ша ється акту аль ним для укра ї нсь ких 
реа лій [9], оскільки одне й те ж саме явище чи про блема сьо го дення має 
свої від тінки й спе ци фіку в сприй нятті різ них верств сус піль ства – від 
пере важно російсь ко мов ного Півдня Укра їни до захід них облас тей, від 
кримсь ко та тарсь кої спіль ноти до польсь ких, румунсь ких, угорсь ких 
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наці о наль них мен шин чи єврейсь ких гро мад. Заслу го ву ють на окрему 
увагу і творче пере осмис лення в умо вах кон к рет них укра ї нсь ких реа лій 
також такі важ ливі поло ження з тео рії «стра те гіч них кому ні ка цій» НАТО, 
як вибір пра виль ного каналу та часо вих пара мет рів дос тавки інфор ма ції 
до адре сата, поєд нання вер баль них і невер баль них засо бів інфор му вання, 
вико рис тання усього арсе налу сучас них засо бів обміну інфор ма цією, 
коректне оці ню вання інфор ма цій ного середо вища адре сата, варі а тив ність 
емо ційно-ін фор ма цій ної кон цент ра ції під го тов ле них мате рі а лів, необ хід-
ність конт ролю за фак том дос тавки інфор ма ції до адре сата та оці ню вання 
ефекту інфор ма цій ного впливу тощо.

Як свід чить ряд дос лі джень, на рівень сприй няття ана лі тики 
не в останню чергу впли ває і якість інфор ма цій ного про дукту. Так, 
на думку німець ких рес пон ден тів [10], якіс ний про дукт ана лі тич ного 
центру харак те ри зу ється рядом ознак, які, зок рема, сто су ються як струк-
тури й змісту, так і гра фіч ного дизайну, тобто макета. Мають зна чення 
й нагаль ність та полі тична зна чу щість. Про цес ана лізу скла да ється 
з таких ета пів, як вве дення та обго во рення про бле ма тики, пред став лення 
даних і фак тів, власне ана лізу та оцінки, а також виснов ків і реко мен-
да цій. Останнє зале жить від типу пуб лі ка ції і, в основ ному, сто су ється 
ана лі тич ної записки (Policy Paper). Сис те ма тич ний збір даних і чіткі 
поси лання є невід’єм ними харак те рис ти ками фахо вого ана лі тич ного 
мате рі алу. При напи санні статті важ ливо вра хо ву вати кон текст і визна-
чити напе ред цільову ауди то рію. Без по се ре д ньо реко мен да ції напри кінці 
ана лі тич ного мате рі алу опи ра ються на ана ліз і є, таким чином, його 
логіч ним про дов жен ням. При цьому кон к ретні й докладні реко мен да ції 
дода ють завер ше ності всьому ана лі тич ному про дукту, тоді як абст рактні 
реко мен да ції сприй ма ються як непе ре кон ливі та пос лаб лю ють ана лі-
тич ний мате ріал. Якщо йдеться про інтер нет-ви дання, також важ ливо, 
на думку німець ких екс пер тів, зро бити дос туп до ана лі тич ного мате рі алу 
у вигляді PDF-файлу, над ати вихідні дані з інфор ма цією про авто рів, 
видав ництво, місце та дату напи сання, а також за необ хід ності вка зати 
назву про екту, у рам ках якого ство рено пуб лі ка цію.

Оці ню ючи перс пек тиви інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності 
в сис темі стра те гіч них кому ні ка цій, заува жимо, що най оче вид ні шими 
чин ни ками впливу будуть гло бальні тех но ло гічні та полі тичні про цеси. 
Серед тех но ло гіч них чин ни ків, що визна ча ти муть особ ли вості орга ні за ції 
ана лі тич ної діяль ності в серед ній і дале кій перс пек тиві, виок ре ми мо:

– роз ши рення мож ли вос тей ком п’ю тер ної тех ніки. Подальша її міні мі-
за ція: уже нині нау ковці Мічи гансь кого уні вер си тету ство рили потуж ний 
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ком п’ю тер Michigan Micro Mote завбіль шки всього 1 куб. мм. Кван то вий 
супер ко м п’ю тер;

– удо ско на лення носіїв інфор ма ції. Учені вже ство рили нано диск, 
здат ний збе рі гати інфор ма цію вічно, і навчи лися збе рі гати інфор ма цію 
в лан цюжку ДНК;

– зрос тання швид кості й даль ності пере да вання інфор ма ції 
та про пуск ної спро мож ності інфор ма цій них магіст ра лей;

– «хмар ні» онлайн-біб лі о теки, за умови роз в’я зання про блеми 
копі райту. Сис тема гло баль ного пошуку;

– муль ти ре сурс, муль ти сер віс. Над ання реле вант ної онлайн-ін фор-
ма ції різ них видів і фор ма тів на при строї корис ту ва ча;

– роз ви ток тех но ло гій на базі штуч ного інте лекту. Інте рак тив ність. 
Виве дення даних на «розумні оку ля ри», кон тактні лінзи, голог рами тощо. 
Голо сове управ ління. Синх рон ний перек лад. Ана лі за тори ситу а цій, 
про це сів, середо вищ. Індуст рія вір ту аль ної реаль ності. Моде лю вання 
ситуацій;

– мо біль ність, дис тан цій ність. Мож ли вість дос тупу до інфор ма ції 
з будь-якої точки, опе ра тивне пере да вання інфор ма ції. Роз ви ток інди ві-
ду аль них мобіль них при строїв кому ні ка ції.

Як наслідок:
– тех но ло гічна гра мот ність стає неод мін ною вимо гою до ана лі ти ка;
– зрос тає пот реба корис ту ва чів не в окре мих доку мен тах, а в син те-

зо ва них, тема тич них, муль ти ме дій них мате рі а лах, а отже, зрос тає роль 
інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів нау ко вих біб лі о тек;

– у біб лі о те ках як в інтег ра то рах різ но ма ніт них носіїв інфор ма ції 
від бу дуться зміни в ком плек ту ванні біб лі о теч них фон дів і сер ві сах 
над ання інфор ма ції;

– ос нов ними у функ ці о ну ванні нау ко вої біб лі о теки ста ють онлайн-
сер віси, орі єн то вані на запити корис ту вача. Значна час тина інфор ма-
цій ної про дук ції біб лі о теки – син те зо вана, тема тич на;

– зрос та ють мож ли вість ана лі ти ків за допо мо гою мобіль них при строїв 
брати участь в інте рак тив них захо дах орга нів дер жав ної влади, інсти ту цій 
гро ма дянсь кого сус піль ства тощо; опе ра тивно готу вати та пере да вати 
ана лі тич ний мате ріал, вико рис то ву ючи при цьому будь-які дже рела, 
«хмар ні» сер віси, бази даних, авто ма ти зо ва ний ана ліз, моде лю ван ня;

– роз ши рення мож ли вос тей для колек тив ної ана лі тич ної роботи 
завдяки засо бам кому ні ка тив ної вза є мо дії.

Су часні тен ден ції гло баль них полі тич них про це сів дають під стави 
гово рити про необ хід ність вра ху вання їх у най ближ чій перс пек тиві. 
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Зок рема, дирек тор Chatham House Р. Ніб летт у праці «Повер нути сенс: 
виклики захід ним моз ко вим центрам» [11] ана лі зує, чи ста нуть ана лі-
тичні центри новою жерт вою сві то вої полі тич ної транс фор ма ції, недо віри 
до влад них інсти ту тів, анти е літ них настроїв і постп равди або ж вони 
знай дуть новий сенс та форму існу вання.

На думку М. Денна, гене раль ного сек ре таря Брей геля, дос лі дження 
дос віду Вели кої Бри та нії та США про де мо нст ру вали втрату довіри 
й зрос та ючу кіль кість тео рій змови. Люди більше не вірять ста тис ти кам – 
і через те, що ана лі тичні центри пок ла да ються на ці ста тис тики, вони 
також ризи ку ють втра тити довіру [12].

Од нак не лише дос від Вели кої Бри та нії та США, а й пре зи де нтські 
вибори в Укра їні про де мо нст ру вали гли боку недо віру до влад них еліт 
та інсти ту цій, висо кий рівень готов ності насе лення до сприй няття мані пу-
ля тив них впли вів, недос ко на лість інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду 
стра те гіч них кому ні ка цій.

Р. Ніб летт наво дить п’ять реко мен да цій, за допо мо гою яких ана лі-
тичні центри можуть адап ту ва тися до нових умов і збе регти реле вант-
ність для сус піль ства: не забу вати про основну місію ана лі тич них 
центрів – наси чу вати дис ку сії фак тами й дос лі джен нями, а не комен-
та рями та суб’єк тив ними суджен нями; гене ру вати «великі ідеї», вико рі-
ню ючи мис лення, що ґрун ту ється на вузь ких наці о наль них і гру по вих 
інте ресах; бути дже ре лом пози тив них змін, вка зу ючи сус піль ству шлях 
до про гресу; вико рис то ву вати нові методи роботи й теми, про су ва ючи 
вза є мо дію між «новими акто ра ми» – НКО, кор по ра ці ями, міс тами тощо; 
залу чати до роботи екс пер тів з різ ними пог ля дами, а також жінок, молодь 
і меншини.

Вод но час ана лі тич ний центр пови нен мати новий рівень емпа тії, 
у вза є мо дії із внут ріш німи ауди то рі ями лише це дасть змогу ана лі тич ним 
центрам адек ватно пред ста вити інте реси вели ких соці аль них груп.

На пере ко нання С. Голоти, мене джера про грам ної іні ці а тиви «Демок-
ра тична прак ти ка» Між на род ного фонду «Від ро джен ня», щоб роль ана лі-
тики ста вала потуж ні шою, ана лі тич ним центрам варто:

– під ви щу вати свою впли во вість. Треба вийти на новий рівень 
спів праці з орга нами влади. Залу чення ана лі тич них центрів має стати 
невід’єм ним еле мен том у про цесі роз роб лення будь-якого стра те гіч ного 
рішення;

– фо ку су ва тися на регі о нах. Це кри тично необ хідно в умо вах децент-
ра лі за ції, коли регі они отри мали більше адмі ніст ра тив них та фінан со вих 
ресур сів, які мають вико рис тати на роз умні цілі;
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– дбати про неу пе ре дже ність. Реко мен да ції ана лі тич них центрів 
повинні бути неу пе ре дже ними завдяки прак тиці зов ні ш нього рецен зу-
вання, залу чення зов ніш ніх екс пер тів і донорсь кого фінан су ван ня;

– дбати про інсти ту ційне зміц нення. Ана лі тичні центри мають 
звер тати увагу на поси лення влас ної спро мож ності, фор му вання команди 
про фе сій них ана лі ти ків та фінан сову ста біль ність [2].

З роз вит ком пуб ліч ності діа лог між вла дою та гро мадсь кістю має 
ста вати дедалі ефек тив ні шим, а сво є часно здійс не ний ана ліз і якісно 
про ве дена екс пер тиза дає змогу вста но вити виклики та зав часно забез-
пе чити роз роб лення й при йн яття адек ват них рішень щодо вибору 
меха ніз мів та інстру мен тів дер жав ної політики.
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at the stage of both development of strategic communications in public administration 
and their functioning are considered. The urgent need for the state authorities to estab-
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